

《穿越聖經》

帖撒羅尼迦前書（12）帖撒羅尼迦信徒為睡了的信徒憂傷，也關心他們在基督再來時會如何；保羅說明死亡不是完結，當基督再來時，所有信徒都會再度聯合（帖前 4:12-13）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了帖撒羅尼迦前書 4:7-11 的內容，讓我們先來重溫一下。

基督徒不但要愛其他主內肢體，同時也要對生活負起責任。有些帖撒羅尼迦信徒遊手好閑、倚賴他人救濟，有些希臘人看不起體力勞動，所以保羅教導帖撒羅尼迦信徒要勤奮工作，安靜生活。如果別人失去對你的尊重，要向他們傳福音將會變得極其困難。信徒無論做什麼，都要忠心去做，有益於社會。

在帖撒羅尼迦前書 4:11，保羅勸勉聖徒立志作三件事。以今天的說法，本節經文裏的三個命令就是：第一，不要愛出風頭，當滿足於“微小、不為人知，惟獨接受基督愛護和嘉許。”第二，辦自己的事，不要打擾別人的事。第三，自食其力，不要作寄生蟲或“閑蕩的人”，依賴別人過活。

帖撒羅尼迦信徒需力求進步之處在於：不可誤用其他信徒的愛心，自己不去作工；更因懈怠，以致愛管閑事。有些信徒認為主既快來，世間生活就要結束，又何必為來日勞碌謀劃呢？這些人整天無所事事，多嘴多舌，成為其他信徒的負累。

故此，保羅鼓勵他們作安靜人，辦自己的事，親手做工。希臘人有奴隸為他們工作，不屑於體力勞動。保羅不但自己作工，也以此勸勉信徒。

接下來，我們繼續研讀與查考帖撒羅尼迦前書 4:12-13 的內容。

帖撒羅尼迦前書 4:12 記載：“叫你們可以向外人行事端正，自己也就沒有什麼缺乏了。”

“外人”，原來是猶太人稱外邦人的話，但在這裏指不信主的人。哥林多前書 5:12 記載：“因為審判教外的人與我何干？教內的人豈不是你們審判的嗎？”歌羅西書 4:5 記載：“你們要愛惜光陰，用智慧與外人交往。”信徒不僅在信仰生活上，而且在日常生活中，也要成為不信之人的榜樣。馬太福音 5:16 記載：“你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。”

我們都是基督徒，並且期待基督的來臨，但這事實卻不會抵消我們在生活上實際的責任。我們應當切記，世人都在監視我們，人們藉著看我們的行為來判斷我們的救主。我們應當向不信的人行事端正，在經濟上獨立，不用依賴別人。

“行事端正”是信徒的本分，能得到人的尊重和信任。不管是在神前、或人前，信徒的言行舉止都要端正。有些機構想募款，但方法不理想。例如他們去找老人，叫老人要在遺囑上把錢捐贈給他們的機構。屬神的人不能作這種不端正的事，因為我們要“向外人行事端正”，意思是和不信主的人打交道時要誠實，否則神會審判我們。

現在我們要看這卷書信的下半段，這是聖經中最重要的預言經文之一，教導我們基督再來的日子近了，但不是說基督馬上或不久就要再來，保羅不會這樣說的，他不要人們以為這事在他們還活著、或短期內就會發生。今天，已經過了兩千年了，基督依然還沒再來，他不是遲延，而是在耐心等候罪人的悔罪、歸向他。每當我們說基督要再來，是指主再來的脚步近了，或說這是在神的計劃中要作的事。我們不知道基督還有多久才來，可能五小時、五天、五個禮拜、五個月、五年或五百年，雖然我們無法確定具體哪一天，但基督一定會回來，祂必定會再來的。保羅堅信基督會再來。在帖撒羅尼迦前書 4:15，保羅說：“我們這活著還存留到主降臨的人，”保羅希望主耶穌基督會在他還活著的時候再來，但這並不意味著基督一定會在保羅還活著的時候再來，他只是說主必再來。在提多書 2:13，保羅說：“等候所盼望的福，並等候至大的神和我們（或譯：神—我們）救主耶穌基督的榮耀顯現。”

有人批評保羅在年紀老的時候，改變了對基督再來的看法。帖撒羅尼迦前書是他早期的書信，保羅改變他的說法了嗎？他寫腓立比書時已經是個老人，而且還在羅馬坐牢，他在腓立比書 3:20 說：“我們卻是天上的國民，並且等候救主，就是主耶穌基督從天上降臨。”保羅在晚年時仍然等候神，盼望基督快要再來。保羅認為基督是為祂的教會再來，我們被提在空中與主相遇，就是被提。今天有很多人看法不同，他們說聖經並沒有提到被提，在新約聖經中也找不到。我堅持有。帖撒羅尼迦前書 4:17 說：“以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裏，在空中與主相遇。這樣，我們就要和主永遠同在。”“被提”，希臘原文意思是“抓到、急速抓住、一把抓起、舉起、運送或被提”。聖經教導我們：“信徒將要被提到雲裏，在空中與主相遇。”保羅說到教會被提。無論如何，教會被提一定會應驗，而且是神下一步要作的事。那麼在被提之前已經死了的信徒，會怎麼樣呢？

為了要瞭解為什麼這個問題對帖撒羅尼迦信徒那麼重要，我們必須看看這封書信的背景。根據使徒行傳 17:2 的記載，保羅是在第二次宣教之旅到了帖撒羅尼迦的，經文記載：“保羅照他素常的規矩進去，一連三個安息日，本著聖經與他們辯論，”這表示保羅在那裏停留不到一個月的時間，面臨一項很艱巨的工作。他宣教、傳福音、領人悔改、建立教會，然後把基督的真理教導他們，他也教導教會被提的事。

有位著名牧師曾見證說：“我年輕時，在一個教會擔任牧師，他們很少談到預言的事。其實我覺得那些牧師也不太明白，卻找藉口說：‘你不要講這些，深奧的真理應該講給老信徒聽，不要對剛信主的人講。’”保羅可不這麼想，他和帖撒羅尼迦信徒在一起不到一個月，就對他們說預言了。到了帖撒羅尼迦後書，我們就會看到保羅教導他們有關大災難，以及罪惡之子、敵基督將要來到的信息。保羅把預言都教導給帖撒羅尼迦信徒。所以有人說不該向初信的人講這些信息，簡直是胡說八道。聖經真理必須要講，保羅向他們講解這些事。保羅對帖撒羅尼迦信徒說，被提的事隨時會應驗，而且快了。然後保羅離開帖撒羅尼迦、到底哩亞去，在那裏停留一陣子，並建立教會。然後，他搭船去到雅典，聖經沒有記載他在那裏待了多久，只知道他在等待提摩太與西拉帶來帖撒羅尼迦的消息。結果他們沒來，保羅就往哥林多去了，不久提摩太與西拉才到。他們報告了帖撒羅尼迦的問題，於是保羅寫了帖撒羅尼迦前書去鼓勵他們，並回答他們有關教會被提等問題。

在保羅離開他們的這段期間，有些帖撒羅尼迦信徒死了，信徒心中起了疑問：那些已經死了的人會錯過被提嗎？顯然保羅告訴他們基督將要再來的話，不然這個問題就不是問題了。保羅說過主耶穌隨時會再來，這些信徒死了，主還沒有再來，他們會錯過被提嗎？他們要怎麼辦呢？保羅在這封書信中回答這個問題。對我們來說，帖撒羅尼迦信徒的問題沒有多大意義，對他們也沒有什麼意義。那是因為我們活在帖撒羅尼迦前書的二千年之後，而且有很多信徒

已經死了。保羅告訴帖撒羅尼迦信徒基督快要再來，我們篤信這個真理。從現在到基督再來，在時間上只是一綫之隔；說不定是現在，或不久的將來，主耶穌隨時會再來。有些人預言說主耶穌會在具體某一天再來，這是錯誤的，因為他們不知道主什麼時候會再來。主耶穌說過，那時辰、那日子沒有人知道。他們隨便定一個時辰，簡直是剝奪了信徒等候主再來的機會，同時也搶奪了神的主權。

在讀完本章的經文之前，我們要記住，帖撒羅尼迦信徒關心那些在被提之前就死了的信徒。

帖撒羅尼迦前書 4:13 記載：“論到睡了的人，我們不願意弟兄們不知道，恐怕你們憂傷，像那些沒有指望的人一樣。”

“睡了的人”，指已死去的人。猶太人在傳統上把“死”稱為“睡”。創世記 47:30 記載：“我與我祖我父同睡的時候，你要將我帶出埃及，葬在他們所葬的地方。”申命記 31:16 記載：“耶和華又對摩西說：‘你必和你列祖同睡。這百姓要起來，在他們所要去的地上，在那地的人中，隨從外邦神行邪淫，離棄我，違背我與他們所立的約。’”馬太福音 27:52 記載：“墳墓也開了，已睡聖徒的身體多有起來的。”這成為推論而知，他們在很久以前，就對復活持有盼望的依據。“沒有指望的人”，指對救贖沒有盼望的不信主的人。

“我們不願意弟兄們不知道，”我喜歡保羅講話的方式。在哥林多書信我們已經看過了，當保羅說：“我們不願意弟兄們不知道，”你可以確定弟兄們原本是不知道的。保羅不是魯莽地說，而是很有禮貌地說，他用基督徒的方式說。

“論到睡了的人，”是指身體的死，不是指靈性的死，因為靈魂是不會死的。在這裏，我們首先要注意，“睡了”是指身體的死，理由有以下四點。

第一，睡了與死了有相似之處，屍體與睡著的身體很像。參加喪禮的時候，會有人說死者看起來像睡了一樣。這在某種意義上是對的，信徒的身體是睡了，睡覺的人還在，因為身體是睡的，死人還在。睡眠是短暫的，死亡也是短暫的。睡了的人會醒來，死人會復活。不能說活著就存在，死了就不存在。

第二，按照原文，“睡了”是“躺下”，“復活”是“起來”，只有在復活的時候身體才會起來。

《地獄來鴻》一書諷刺、取笑有些人相信的復活是指精神復活，不是肉體復活。該書作者問：“那麼身體死的時候，靈魂是什麼姿勢？身體復活時，靈魂又是什麼姿勢呢？”如果你接受靈魂睡了，你必須解釋靈魂是怎樣躺下和起來的。“睡了”明顯是指身體。原文“睡了”是指身體躺在床上、自然地睡著了。讓我用兩個比喻作解釋。路加福音 22:45 記載耶穌：“禱告完了，就起來，到門徒那裏，見他們因為憂愁都睡著了，”試想彼得、雅各、約翰在關鍵時刻睡著了。這個字與帖撒羅尼迦前書用的字是一樣的。使徒行傳 12:6 記載：“希律將要提他出來的前一夜，彼得被兩條鐵鍊鎖著，睡在兩個兵丁當中；看守的人也在門外看守。”可以確定，西門·彼得那晚沒有失眠，即便在關鍵時刻，他還能睡得著。同樣地，“睡了”是指身體自然睡著了。

第三，聖經說，身體會歸回起初被造的土，但靈魂要到神那裏去。舊約聖經也這樣教導，傳道書 12:7 記載：“塵土仍歸於地，靈仍歸於賜靈的神。”“塵土”就是我們的身體。在創世記 3:19，神對亞當說：“你必汗流滿面才得糊口，直到你歸了土，因為你是從土而出的。你

本是塵土，仍要歸於塵土。”我們的身體被造是來自塵土，當神向人吹氣，人就成了有靈的活人。身體會睡到復活的時候，只有身體復活，信徒的靈會回到神那裏去。靈魂不會死，因此靈魂不會復活。只有身體會躺下死了，只有身體能站起來復活。保羅在哥林多後書 5:8 說“願意離開身體與主同住”，就強調了這一點。身體的死，就像帳篷暫時被丟在一邊，哥林多後書 5:1 記載：“我們原知道，我們這地上的帳棚若拆毀了，必得神所造，不是人手所造，在天上永存的房屋。”希臘文的“會幕”就是“帳篷”，我們的身體好像帳篷。我告訴你，你可能住在豪宅裏，但實際上只是住在一個小小的帳篷裏。神給每一個人都有一個帳篷，不管人住茅舍，還是住豪宅，都是住在同樣的身體帳篷裏。你可以把身體壓縮成化學成分，這東西並不值錢，隨時會消失。我們的身體是非常脆弱的。哥林多後書 5:2-4 記載：“我們在這帳棚裏嘆息，深想得那從天上來的房屋，好像穿上衣服；倘若穿上，被遇見的時候就不至於赤身了。我們在這帳棚裏嘆息勞苦，並非願意脫下這個，乃是願意穿上那個，好叫這必死的被生命吞滅了。”我們在自己的帳棚裏嘆息，你感受得到嗎？一個人年輕的時候可以蹦蹦跳跳，年紀越長，毛病越多，保羅說我們在帳棚裏嘆息。

每個老舊的身體要被放在墳墓裏，躺在那裏睡覺，靈魂卻要到神那裏去。在哥林多後書 5:6-7，保羅說：“所以，我們時常坦然無懼，並且曉得我們住在身內，便與主相離。因我們行事為人是憑著信心，不是憑著眼見。”如今我們都住在身內，就是我們住的地方。人不一定真的能看到我們，因為我們都藏在身體裏。有時候有人來看我，他們說在收音機裏聽過我的節目，很想知道我長什麼樣子。我說：“你看不到我，你看到的只是一個頭、兩隻手從衣服裏伸出來的人，我是住在我的身體裏。”我這個房子狀況不好，但只要我還活著，就會一直住下去。在哥林多後書 5:8，保羅接著說：“我們坦誠無懼，是更願意離開身體與主同住。”沒有比這更好的了。如果你來參加我的追思禮拜，我不希望你說我看起來很自然。我已經不在那裏了，你看到的是我留下來的帳棚、我的舊房子；我睡了，靈魂到主那裏去等待復活的時候，身體也要復活。

好久以前，有些學者在爭辯有關復活的事，他們認為復活是指精神上的復活，他們不相信肉體會復活。有一位有名的希臘文學者，分享哥林多前書 15:44，他引用經文說：“所種的是血氣的身體，復活的是靈性的身體。若有血氣的身體，也必有靈性的身體。”他的重點在“靈性”上，他作結論說：“弟兄們，復活的是靈性的身體，因為聖經說那是靈性的。”大家都鼓掌贊成，有人還建議把這段話打印出來。但以理是另一位用“睡覺”比喻肉體死亡的作者，他在但以理書 12:2 說：“睡在塵埃中的，必有多人復醒，其中有得永生的，有受羞辱永遠被憎惡的。”塵土歸於塵土，那是身體，但是靈魂要回到神那裏去。

第四，早期的基督徒用希臘文中一個非常優雅的字，來形容心愛的人葬身之地，就是“陌生人的招待所，一個可以睡覺的地方”。這就是英文字“墓地”的字根，當時這個字也可用在客棧、旅館、飯店。就算是五星級的大飯店，都只是過夜的地方，第二天還要離開繼續生活下去。那是你埋葬親人的畫面，當你的朋友要在大飯店渡周末的話，你不會哭吧？你會為他高興。信徒的身體就像是放在旅館裏等待復活。當主再來時，身體都要復活。

再回到帖撒羅尼迦前書 4:13，經文記載：“恐怕你們憂傷，像那些沒有指望的人一樣。”異教徒的世界沒有指望，所以他們把死亡視作恐怖的事。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！